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海淀2007高三数学查漏补缺题
07年高考数学北京卷应该是在06年北京卷成功的基础上,稳定的发展,复习中要对各区题目(尤其东城、西城、海淀)文科理科中重点板块不仅要明确知识点,而且还要掌握结构特点,要用联系的思想看知识间的综合,用运动的观点看能力的要求. 高考数学试题是以思维能力考查为主体的，试题展现数学关系常常选取不同展示形式（图表、图象、曲线图、表格、符号、等等）之一，同学们要善于利用数学信息的多种表述分析问题，联系已有知识方法，提高分析问题、解决问题能力.
一、函数与导数

1．〖理科〗 已知函数f (x)=6lnx—ax2—8x+b  (a，b为常数)，且x =3为f (x)的一个极值点．

    (Ⅰ) 求a；

    (Ⅱ) 求函数f (x)的单调区间；

    (Ⅲ) 若y = f (x)的图象与x轴正半轴有且只有3个交点，求实数b的取值范围．

解： (Ⅰ) ∵ f ′ (x) =
[image: image461.wmf]E
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—2ax—8， ∴ f ′ (3) =2—6a—8=0，则a = —1．   
(Ⅱ) 函数f (x)的定义域为（0，+∞）．              

由(Ⅰ) 知f (x) =6lnx+x2—8x+b．

∴ f ′ (x) =
[image: image2.wmf]6
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+2x—8=
[image: image3.wmf]2
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．   
由f ′ (x)>0可得x>3或x<1，由f ′ (x)<0可得1<x<3．
∴函数f (x)的单调递增区间为(0，1)和(3，+∞)，单调递减区间为(1，3)． 
(注：单调区间应分开写，不能用“(”连接)

   (Ⅲ) 由(Ⅱ)可知函数f (x)在(0，1)单调递增，在(1，3)单调递减，在(3，+∞)单调递增．

且当x=1或x=3时，f ′ (x)=0．
∴ f (x)的极大值为f (1)=6ln1+1—8+b=b—7，

f (x)的极小值为f (3)=6ln3+9—24+b=6ln3+b—15．    

∵当x充分接近0时，f (x)<0，当x充分大时，f (x)>0，   

∴要使f (x)的图象与x轴正半轴有且仅有三个不同的交点，只需
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则7<b<15—6ln3 
2．〖理科、文科〗设函数
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处的切线的斜率分别为
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（Ⅰ）求证：
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（Ⅱ）若函数
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的递增区间为
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（Ⅲ）若当
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时（k是与
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（Ⅰ）证明：
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，由题意及导数的几何意义得

[image: image16.wmf](1)20

fabc

¢

=++=

，
[image: image17.wmf]            　（1）

[image: image18.wmf]2

()2

fmambmca

¢

=++=-

，          （2）           

又
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由（1）得
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将
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故其判别式
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（Ⅱ）解：由
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有两个不等实根，设为
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当
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故函数
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（Ⅲ）解：由
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因为
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设
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[image: image62.wmf]()0

b

g

a

>

对于
[image: image63.wmf]01

b

a

<

≤

恒成立， 

故
[image: image64.wmf](1)0,

(0)0,

g

g

ì

í

>

î

≥

 即
[image: image65.wmf]2

2

220,

0,

xx

x

ì

-

ï

í

>

ï

î

≥

+

得
[image: image66.wmf]31

x

--

≤

或
[image: image67.wmf]31

x

-

≥

，
由题意，
[image: image68.wmf][,)(,31][31,)

k

+¥Í-¥---+¥

U

，
故
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的最小值为
[image: image71.wmf]31

-

．   
二、数列
3．对于数列{an}， {cn}数列，其中cn=an+1— an  (n(N*)．
(Ⅰ) 若数列{an}的通项公式
[image: image72.wmf]2
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 (n(N*)，求{cn}的通项公式；

(Ⅱ) 若数列{an}的首项是1，且满足cn— an=2n．
(1) 求证：数列
[image: image73.wmf]}
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(2) (理) 若
[image: image74.wmf]2

2

n

n

n

a

b

na

+

=

×

(n(N*)，求证：
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 (文) 求数列{an}的前n项和Sn．
证明：(Ⅰ)依题意cn=an+1— an，
∴ cn=
[image: image76.wmf]22
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(Ⅱ)(1)由cn— an=2n得an+1— an— an=2n，即an+1=2an+2n．       


∴
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∵a1=1，
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(2)(理)由(1)知an=n·2n-1．　　　　　　　　　　　　　 
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 (文)由(1)得an=
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∴ Sn = a1+a2+…+an=1·20+2·21+…+n·2n-1，  ①        


∴ 2Sn=1·21+2·22+…+n·2n．     
     ②         
①—②得：— Sn=1+2+22+…+2n-1— n·2n　=
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∴ Sn= n·2n— 2n+1=(n— 1)·2n +1．   




4．〖理科、文科〗 设数列
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   （Ⅰ）求证：
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   （Ⅱ）求数列
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   （Ⅲ）若
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[image: image96.wmf]l

为非零常数，n∈N+），问是否存在整数
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（Ⅰ）证明：在已知式中，当n=1时，
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    ∵a1>0   ∴a1=1……………………………………1分
    当n≥2时，
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    ∵an>0  ∴
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   ∴
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   （Ⅱ）解：由（1）知
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∴数列{an}是等差数列，首项为1，公差为1，可得a​n=n………………9分
   （Ⅲ）解：∵
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        欲使
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即
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当n=2k－1，k=1，2，3，…时，⑤式即为
[image: image112.wmf]2

2

)

2

3

(

-

<

k

l

  ⑥
依题意，⑥式对k=1，2，3…都成立，∴λ<1………………12分
当n=2k，k=1，2，3，…时，⑤式即为
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依题意，⑦式对k=1，2，3，…都成立，
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∴存在整数λ=－1，使得对任意n∈N+，都有
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三、立体几何
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5. 〖理科、文科〗 如图，已知正三棱柱[image: image118.wmf]ABC
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1

1

C

B

A

的底面边长是[image: image120.wmf]2
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所成的角为[image: image125.wmf]45
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     （Ⅰ）求此正三棱柱的侧棱长；
（Ⅱ） 求二面角[image: image126.wmf]C

BD
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的大小；
（Ⅲ）求点[image: image127.wmf]C

到平面[image: image128.wmf]ABD

的距离．
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（Ⅰ）证明：设正三棱柱[image: image129.wmf]ABC

—[image: image130.wmf]1

1

1

C

B

A

的侧棱长为[image: image131.wmf]x

．取[image: image132.wmf]BC

中点[image: image133.wmf]E

，连[image: image134.wmf]AE
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 注：也可用向量法求侧棱长．
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解法2：（向量法，见后）
（Ⅲ）解：解法1：由（Ⅱ）可知，[image: image172.wmf]^

BD

平面[image: image173.wmf]AEF

,[image: image174.wmf]\
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解法2： （思路）等体积变换:由[image: image193.wmf]CABDABCD
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解法3： （向量法，见后）
题（Ⅱ）、（Ⅲ）的向量解法：
（Ⅱ）解法2：如图，建立空间直角坐标系[image: image194.wmf]xyz
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注：若为了看图方便，也可以把图调整后，标好字母证明之.
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6. 〖理科、文科〗如图，在四棱锥E－ABCD中,AB⊥平面BCE，CD⊥平面BCE，AB=BC=CE=2CD= 2, ∠BCE=1200．
(Ⅰ)求证：平面ADE⊥平面ABE ；
(Ⅱ)求点C到平面ADE的距离.
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解法1:取BE的中点O,连OC.

∵BC=CE, ∴OC⊥BE.又AB⊥平面BCE.    

以O为原点建立空间直角坐标系O－ｘｙｚ如图，
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设平面ADE的法向量为ｎ=
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可取ｎ
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又AB⊥平面BCE. ∴AB⊥OC.OC⊥平面ABE
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（Ⅱ）点C到平面ADE的距离为
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解法2:取BE的中点O,AE的中点F,连OC,OF,DF.则
[image: image239.wmf]OF
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∥ FD  

∵BC=CE, ∴OC⊥BE.又AB⊥平面BCE.

∴OC⊥平面ABE. ∴FD⊥平面ABE.

从而平面ADE⊥平面ABE.    

（Ⅱ）∵CD 
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 EMBED Equation.3 [image: image248.wmf]BA
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点C到平面ADE的距离等于点B到平面ADE的距离的
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从而点C到平面ADE的距离为
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四、三角函数

7．〖理科、文科〗已知三点
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8．〖理科、文科〗已知：
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五、概率
9. 〖理科〗某保险公司的统计表明，新保险的汽车司机中可划分为两类：第一类人易出事故，其在一年内出事故的概率为0.4，第二类人为谨慎的人，其在一年内出事故的概率为0.2.假定在新投保的3人中有一人是第一类人，有两人是第二类人.一年内这3人中出现事故的人数为记为
[image: image304.wmf]x

.（设这三人出事故与否互不影响）
（Ⅰ）求三人都不出事故的概率；

（Ⅱ）求
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的分布列及数学期望.
解：（Ⅰ）
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10. 〖理科、文科〗三名学生进行投篮测试，投中两次就停止投篮记为过关，每人最多可投4次.已知每位同学每次投中的概率均为
[image: image315.wmf]2

1

，且各次投篮投中与否互不影响.
(Ⅰ)求每位同学过关的概率；
(Ⅱ)求恰有两位同学过关的概率；

（Ⅲ）求至少有一位同学过关的概率.
解：(Ⅰ)设每位同学过关的概率记为p
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(Ⅱ) 设恰有两位同学过关的概率为
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（Ⅲ）设至少有一位同学过关的概率
[image: image319.wmf]2

p



[image: image320.wmf]4096

3971

4096

125

1

2

=

-

=

p


六、不等式
11、〖理〗已知关于
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12、〖理科、文科〗若实数
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七、解析几何
13. 〖理科、文科〗已知两定点
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[image: image376.wmf]2
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(Ⅰ)求动点M的轨迹Q的方程；

(Ⅱ)设曲线Q与y轴的交点为B，点E、F是曲线Q上两个不同的动点，且
[image: image377.wmf]0
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(Ⅲ) 〖理科〗在第（Ⅱ）问的条件下，求证：过点
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（Ⅳ）在第（Ⅱ）问的条件下，试问是否存在点E使得
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化简得：
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（Ⅱ）由
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则由A、P、E三点共线可得
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（Ⅲ）点E处曲线Q的切线的斜率为
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（Ⅳ） 先证：
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     （其中用到
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由此可得：
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另解：同前可得
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14〖理科、文科〗如图，已知
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（Ⅰ）求动点Q的轨迹方程；
（Ⅱ）若正方形ABCD的三个顶点A、B、C在点Q的轨迹上，求正方形ABCD面积的最小值.
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（Ⅱ）如图，不妨设正方形在抛物线上的三个顶点中A、B在x轴的下方（包括x轴），记A、B、C的坐标分别为
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并设直线AB的斜率为k（k＜0）
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又因为A、B、C在抛物线
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正方形的边长为
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易知
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所以正方形ABCD面积的最小值为
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